

# 中山大学新华学院开展“周有光与中国语文现代化”专题学术研讨会

2015-01-10 22:01:04 发布人: 点击: 202

1月10日,中国大陆各省及香港地区的汉语言界、各大高校知名学者专家以周有光与中国语文现代化为主题,在学院办公楼A208会议室开展系列学...

1月10日,中国大陆各省及香港地区的汉语言界、各大高校知名学者专家以“周有光与中国语文现代化”为主题,在学院办公楼A208会议室开展专题学术研讨会。研讨会分为上午、下午两个场次。中山大学新华学院院长王庭槐教授和中国语文现代化学会副秘书长谭汝为教授分别主持上午场和下午场研讨会。

上午场发言的专家学者有:中国语文现代化学会副会长兼秘书长袁钟瑞,南京大学文学院资深荣誉教授董健,暨南大学文学院教授、汉语方言研究中心名誉主任詹伯慧,中山大学中文系主任李炜,我院副院长、学院周有光与中国语文现代化学术研究中心主任李中生。

下午场发言的专家学者有:江苏理工学院中文系主任、副教授赵贤德,中山大学国际汉语学院院长周小兵,中国传媒大学南广学院新闻传播系教授、作家、评论家沈敏特,著名网络作家胡鹏池,华中师范大学、湖北语言文字规范问题专家刘兴策作相应的学术报告。

此外,常州市社会科学院历史文化研究所研究员范炎培,香港中国语文学会原会长姚德怀,香港拼音优化教学促进会会长熊怀苑,苏州科技大学文理学院教授王玲玲,常州大学周有光语言文化学院院长薛荣,中国语文现代化学会副会长兼秘书长、国家语委普通话推广处原处长袁钟瑞,广东中国语文现代化学会会长、广东语言学会会长詹伯慧,绍兴文理学院副院长、中国鲁迅研究会会长寿永明等专家学者就会议主题进行自由发言。

会上,王庭槐院长代表中山大学新华学院对诸位专家学者们的到来表示由衷感谢,并对周有光先生对其学术成果资料的慷慨捐赠表达感激之情。他提出本次研讨会旨在学习研讨、传承发扬周老系列学术成果和文化思想,助推高校开展相关后续研究的同时培育出一批批“语言文字学”研究人才,学习周老用有限去研究无限的学术精神和治学精神,让周老毕生的学术研究后继有人。



中山大学新华学院院长王庭槐教授主持上午场学术报告会

中国语文现代化学会副会长兼秘书长袁钟瑞教授作《略谈周有光先生》报告，深入剖析周有光先生文集导读内容，对周老学术上的研究进行“揭秘”，认为周老为中国走向现代文明作出巨大贡献。此外，袁钟瑞副会长肯定了周老对“汉语拼音方案、语文现代化、文字发展规律、中文信息处理”等方面的研究有着根本性推动作用，并指出周老的研究核心在于“如何建设新时代的新语文”，使其具有极高的学术定位。



中国语文现代化学会副会长兼秘书长袁钟瑞教授作报告

南京大学原副校长董健教授作《略论周有光的文化观》报告，阐述周老的文化观，认为现阶段的社会形势下，周有光文化观仍具有强烈现实意义，是中国文化现代化追求的重大成果，是国家和民族一笔弥足珍贵的财富。董健教授以慷慨激昂之势点明周有光的文化观颠覆性强，建构力大，具有历史和文化的深度，认为其文化观解开了在中西对立、古今对立中，文化不知所从的一个文化死结；同时，讲述了周有光文化观的核心在于科学一元性，还原了周老先进文化观的全貌。



南京大学原副校长、文学院资深荣誉教授董健作报告

中国语文现代化学会原副会长、广东语言学会会长詹伯慧教授从周有光先生与时俱进的精神以及要紧紧紧把握住语言的研究，要为语言的应用服务、强调语言的社会应用这两个方面作《向周有光先生学什么》报告。他讲到，周有光先生在中国语文现代化的领域中，是文学界的一位老前辈、大师级的老专家，而他最令人敬佩、最值得我们学习的是与时俱进。到了百岁高龄，仍始终关心我们国家的大事、国家的辛酸以及民族的辛酸，并注意对电脑的使用，通过电脑了解新的事物，新的信息，所以他的观点很多是符合时代的新使命的。作为一个老人，年龄不能更改，但精神是可以自己决定的。詹伯慧教授强调语言研究的社会效应及其应用，搞语言研究的人就要做好对语言知识的普及工作。



中国语文现代化学会原副会长、广东语言学会会长詹伯慧教授作报告

中山大学中文系主任李炜教授在会上就汉语拼音在汉语现代化、语言规范化以及汉语国际推广等方面的应用发表讲话,并指出我们应该向周有光老先生这个语言文字学界的楷模无限接近。



中山大学中文系主任李炜教授作报告

中山大学新华学院副院长李中生教授作《周有光与中国语文现代化学术研究中心的发展愿景》报告。他以新华学院为例，讲述学院从事促进中国语文现代化的实践工作以及逐步推进中国语文现代化的研究工作。他谈到，一是学院以《中华人民共和国国家通用语言文字法》为准则，组织学生进行广东省语言生活调查。二是在广东省语言生活调查的基础上，学院建立广东省汉语规范化语料库（包括用字库、用语库、案例库），以及编辑出版《请用规范字》、《请用规范语》书目，在语言文字实践方面做了充足的准备。



中山大学新华学院副院长李中生教授作报告

中国语文现代化学会副秘书长谭汝为教授在研讨会开始前就点出此次研讨会的两个关键词是“周有光”和“中国语文现代化”。在解释“周有光”时，谭汝为教授用“四个时期仁跨越，三个领域两头真”高度概括周有光的一生。所谓“四个时期”，是说周老一生先后经历了四个历史时期，即晚清、北洋、民国和新中国；所谓“三个跨越”，是指他的一生实现跨越实际、跨越学科和跨越代沟；所谓“三个领域”是经济、语言和文化；而在解释“中国语文现代化”时，提出中国语文应朝规范化、信息化、国际化方向发展。



中国语文现代化学会副秘书长谭汝为教授主持下午场研讨会

江苏理工学院中文系主任赵贤德副教授作题为《周有光先生对语文现代化的理论与实践》的报告。他以自身论文为基础，与现场专家进行学术交流。赵贤德副教授认为周有光先生对语文现代化的理论与实践的探索主要表现在三个方面：一是汉语拼音方案的理论与实践。二是现代汉字改革的理论与实践。指出周有光先生界定了文字改革的含义、解释文字改革的动力、推动汉字改革进课堂、挂钩文字学和语言学、首创现代汉字学学科。三是中文信息处理的理论与实践。讲述周老界定中文信息处理的含义、分析汉字输入的三个阶段、探索汉语汉字输入法的内在规律、提出科技术语和译名的现实问题、提出全球化时代的双语言思想、展望“语文现代化”的国际大趋势等内容。





江苏理工学院中文系主任赵贤德副教授作报告

中山大学国际汉语学院院长周小兵教授作题为《西方早期汉语教材汉语注音方案与现行〈汉语拼音方案〉》的报告。周小兵教授详细介绍了西方早期汉语教材中的汉语拼音方案、中国近代的汉语拼音方案和现行《汉语拼音方案》，周教授认为西方早期的汉语注音方案是中国《汉语拼音方案》的历史前奏，它们与《汉语拼音方案》的制定有着深刻的历史渊源。同时，他还指出了现行《汉语拼音方案》的创新、作用与不足。



中山大学国际汉语学院院长周小兵教授作报告

中国传媒大学南广学院新闻传播系沈敏特教授作《周有光的当代启蒙意义》报告。沈敏特教授指出，“语言使人类别于禽兽，文字使文明别于野蛮，教育使先进别于落后。”这三个“别于”就是思想启蒙的纲领，也是周老终身奋斗的目标。他强调，我们不仅要认识到周有光在汉字简化、汉字拼音中的杰出贡献，更要认识到语言文字改革是他担当思想启蒙的一个组成部分，是他走向伟大启蒙思想家的一个阶梯。千里之行始于足下，沈教授指出，要用启蒙词语界定周有光语言文字的核心价值，要用清醒的眼光审视中国的历史，用敏锐的眼光和卓越的视角发现中国语文文字的启蒙意义。



中国传媒大学南广学院新闻传播系沈敏特教授作报告

中国著名作家胡鹏池作《周有光老人的话是用来想的》报告。作为一名作家，胡鹏池认为自己通过阅读周老的文章，提炼出其中的“浅”与“深”两大特点，“浅”即浅显易懂，“深”即准确深刻，要学习周有光先生不服老、追求真理的精神，认为周老文化学术浑厚。周有光先生提出的“过去从国家看世界，现在从世界看国家”、“文化双重论”、“一元化”等观点，让胡作家醍醐灌顶，明白真正的道理。同时，胡作家还提出“常识的回归就是民族的回归”，认为“常识”的三大社会作用是构建人类社会的基础；人类常识是社会科学与自然科学的基础；常识能让误入歧途的人找回道路。



中国著名作家胡鹏池先生作报告

华中师范大学刘兴策教授作《与时俱进、老而弥坚的周有光先生——为庆祝周老 110 华诞而作》报告。刘教授专程从武汉来东莞参加“周有光先生与中国语文现代化”学术研讨会，他通过结合自身和自身所在的华中师范大学的语言文字教学、科研与语文规范化工作实际情况来谈谈周老对语文现代化事业的贡献和影响，并表达其对长寿长者周有光先生崇高的敬意。同时他还指出，此次学术研讨会将更好地推进我国语文现代化建设，实现全球化下的国家语言推广战略，促进汉语和中国优秀文化在世界多元化文化格局中占据重要地位，使我国在 21 世纪进一步增强国家软实力，进一步加强我国的综合实力和提升我国的国际地位，使我们国家早日建成为富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化强国。



### 华中师范大学刘兴策教授作报告

随后，姚德怀会长、熊怀苑会长、王玲玲教授、薛荣院长、潘雅琴总编辑、范炎培研究员、寿永明副校长等学者专家们作了自由发言，畅谈自己的学术观点。

谭汝为教授认为此次学术会议质量高、吸引人心，更是借着周有光 110 华诞的契机，分享自创的 280 字的《周有光礼赞五首》：[学界尊崇周有光，雾月情怀澄海江。初由经济入语苑，遍及社科气磅礴。当年制定拼音化，鼎故革新功四方。百岁千篇文思涌，椽笔丹心撰华章。](#)”（节选）



7位专家学者自由发言，依次为姚德怀、熊怀苑、王玲玲、薛荣、潘雅琴、范炎培、寿永明

研讨会尾声，王庭槐教授表示，借着此次会议与在场的专家学者就其学术论文汇集整编为学术论文文集一事达成共识，并以此作为对周有光先生 110 华诞的献礼，推动中国汉语现代化事业发展，将中国文字推向世界，让国际语言学界更加了解中国，为祖国的语言事业发展作应有的贡献。



“周有光先生与中国语文现代化”系列学术研讨会现场

（院记者站供稿 文/赖玉娜、麦舒瑜、李西如、蔡媛、邹玲、谭洁 图/肖鸣谦、崔亮玥、肖志远）